Temat: Sposoby zmiany stezenia roztworu.

Stezenia roztworu mozna zmieniac poprzez jego rozciericzenie lub zatezanie.
1. Rozcieniczanie roztworu- obnizenie stezenia roztworu, np. w wyniku dodania do niego
rozpuszczalnika albo usuwajac z niego substancje rozpuszczong.

a) rozcienczanie roztworu poprzez dodanie rozpuszczalnika
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Podczas dodawania do roztworu kolejnej porcji rozpuszczalnika zwieksza sie liczba drobin
rozpuszczalnika przypadajacych na drobiny substancji rozpuszczonej. Tym samym ro$nie masa
rozpuszczalnika w stosunku do masy substancji rozpuszczonej — stezenie roztworu zmniejsza sie.
b) rozcieniczanie roztworu przez usunigcie substancji rozpuszczonej
Zabieg ten jest dos¢ trudny do wykonania i mozliwy tylko w przypadku stezonych roztwordw. Polega
on na ochtodzeniu roztworu do temperatury, w ktérej rozpuszczalnos$¢ substancji rozpuszczonej jest
na tyle niska, ze nastepuje wydzielanie sie substancji z roztworu. Po usunieciu wydzielonej substanciji
roztwor zawiera jej mniej, a jego stezenie procentowe jest nizsze od wyjsciowego.

Cwiczenie 1

Oblicz stezenie procentowe cukru w napoju, ktéry powstat przez dodanie 200 cm® wody (o gestosci
réwnej 1 g/cm’) do 20 g soku o stezeniu cukru 50%. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca
po przecinku.

1. Obliczamy mase cukru zawartg w 20 g 50-procentowego roztworu cukru w soku:

Sposéb z uzyciem wzoru na stezenie Sposéb z uzyciem

procentowe proporcji
100g—50g
o 20g—Xg
_ Gp-m: 50%-20g
Ws = Soo% — ~ 100% =10g

2050
X= 1%053 =10g

Masa cukru wynosi 10 g.
2. Przeliczamy objeto$¢ wody na mase:

Sposéb z uzyciem wzoru na gestosé Sposéb z uzyciem proporcji
lg—1lcm?®
X g—200 cm?®
r:clr:d-V,:lch]3 200 cm® =200 g
200em® - 1g
X= T 200 g

Masa dodanej wody wynosi 200 g.

3. Obliczamy stezenie procentowe, wiedzac, ze:
masa cukru=10g

masa roztworu=20g+200 g

Cp =2 -100% = ﬁ -100% = 4,5%

Odp. W wyniku rozciericzania stezenie cukru w roztworze soku zmaleje z 50 do 4,5%.

Cwiczenie 2

Oblicz, ile wody nalezy dodaé do 30 g roztworu soli kuchennej o stezeniu 6%, aby powstat roztwér

o stezeniu 3%.
1. Obliczamy mase soli kuchennej w 30 g 6-procentowego roztworu soli:

Sposob z uzyciem wzoru na stezenie Spliséb z uzyciem
procentowe proporcji
100g —3g
0g—Xg

_ Cpom.  6%-30g
M = So0% — ~100%

=18g

__ 30g-3g _
X= g = 18¢g

2. Obliczamy mase roztworu o stezeniu 3%, ktéry zawiera 1,8 soli kuchennej:

Sposob z uzyciem wzoru na stezenie Sposéb z uiyciem

procentowe proporcji
1000g—3¢g
18g Xg—18¢g

m,:%:-lﬂl)%: -100% =60g

%

_ 18g-1005 _
X_3—3 =60g

3. Obliczamy mase wody, ktdra trzeba dodac:
masa wody = masa roztworu po rozcieficzeniu — masa roztworu przed rozcieficzeniem
masa wody = 60g — 30g = 30g

Odp. Do 30 g roztworu soli kuchennej nalezy dodac¢ 30 g wody, aby powstat roztwér o stezeniu 3%.



2. Zatezanie roztworu - zwiekszenie stezenia roztworu w wyniku dodania do niego dodatkowej ilosci
substancji rozpuszczonej lub odparowania czesci rozpuszczalnika.
a) poprzez dodanie dodatkowej ilosci substancji rozpuszczonej
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Gdy dodamy do roztworu nowg porcje substancji, zwieksza sie liczba jej drobin przypadajaca na
drobiny rozpuszczalnika. Ro$nie masa substancji w stosunku do masy rozpuszczalnika- stezenie
roztworu zwigksza sie.

a) poprzez odparowanie rozpuszczalnika
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Podczas odparowywania rozpuszczalnika z roztworu zmniejsza sie liczba drobin rozpuszczalnika
przypadajacych na drobiny substancji rozpuszczonej. Tym samym maleje masa rozpuszczalnika
w stosunku do masy substancji rozpuszczonej- stezenie roztworu zwieksza sie.

Cwiczenie 3

Do 450 g roztworu cukru o stezeniu 10% dodano 10 g cukru. Oblicz stezenie procentowe powstatego
roztworu. Przedstaw wynik po zaokragleniu do liczby catkowitej.

1. Obliczamy mase cukru w 450 g wodnego roztworu o stezeniu 10%:

Sposob z uzyciem wzoru na stezenie Sposéb z uzyciem

procentowe proporcji
100g—10g
o 450g —X¢g
_ Gprm. _ 10%-450g
W= Two% — 0% 4g

_ 4s0g-10g
X= wW0g g
2. Obliczamy mase cukru po dodaniu 10 g cukru:
masacukru=45g +10g=55¢
3. Obliczenie masy roztworu:

masa roztworu po dodaniu dodatkowej ilosci cukru =450 g + 10 g =460 g

4. Obliczamy stezenie procentowe roztworu po zatezeniu:

Cp = == .100% = —=& - 100% = 12%

P m, 0= 480 = 0= (5}

Jezeli w roztworze zwieksza sie ilo$¢ substancji rozpuszczonej w tej samej masie rozpuszczalnika, to
zwieksza sie stezenie procentowe tego roztworu, czyli nastepuje jego zatezanie.

Odp. Po dodaniu 10 g cukru do 450 g roztworu cukru o stezeniu 10% powstanie roztwor o stezeniu
procentowym wynoszacym okoto 12%.

Cwiczenie 4

Z 740 g roztworu o stezeniu 1% odparowano 220 g wody. Oblicz stezenie procentowe powstatego
roztworu. Wynik przedstaw z doktadnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

1. Obliczamy mase substancji w 740 g 1-procentowego roztworu:

Sposoéb z uzyciem wzoru na stezenie Sposéb z uzyciem

procentowe proporcji
100g—1g
T40g—Xg
 Cpeme 1%-Td0g
Ms = Too% —  100% nig

_ Td0g-lg
X= T00g =T74¢g

2. Obliczamy mase roztworu po odparowaniu 220 g wody:
masaroztworu =740 g—220g =520 g

3. Obliczamy stezenie procentowe roztworu po zatezeniu:

Cp = 5= - 100% = 5. - 100% = 1,42%

Odp. Po odparowaniu 220 g wody z 740 g roztworu o stezeniu 1% otrzymano roztwdr o stezeniu
wynoszgcym okoto 1,42%.



3. Stezenie roztworu po zmieszaniu dwéch roztwordow tej samej substancji.
Stezenie roztworu, ktdry powstanie w wyniku zmieszania roztwordw tej samej substancji,
ale o innych stezeniach, bedzie rézni¢ sie od stezen roztwordw uzytych do zmieszania.

Cwiczenie 5

Zmieszano ze sobg dwa roztwory cukru: 50 g o stezeniu 5% i 40 g o stezeniu 12%. Oblicz,
jakie stezenie bedzie miat otrzymany roztwér. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego
miejsca po przecinku.

1. Obliczamy mase cukru w obu roztworach.

Roztwér 5-procentowy

Sposéb z uZyciem wzoru na stezenie Sposodb z uzyciem

procentowe proporcji
100g—>5g
50g—Xg

_ Cp-m _ 5% -50g _
Ms = —oo% —  100% =258

__ 50g-5g _
X= 00 =25g

Roztwdr 12- procentowy.

Sposob z uzyciem wzoru na stezenie Sposdb z uzyciem
procentowe proporcji
100g—12¢g
0g—Xg
_ Cem, _ 12%.-40g _
ms = 130% % 138

2. Obliczamy catkowitg mase cukru:

catkowita masa cukru = masa cukru z roztworu 5% + masa cukru z roztworu 12%
catkowita masa cukru =2,5g+4,8g=7,3g

3. Obliczamy catkowitg mase roztworu powstatego po zmieszaniu:

catkowita masa roztworu = 50g + 40g = 90g

4. Obliczamy stezenie procentowe roztworu po zmieszaniu:

Cp =2 .100% = % -100% = 8,1%

m,
Odp. Po zmieszaniu dwéch roztworéw cukru: 50 g 5% i 40 g 12%powstanie roztwor
o stezeniu okoto 8,1%.



KARTA PRACY: Temat: Sposoby zmiany stezenia roztworu. Zadanie 4 (5 pkt.)

Do 250 g roztworu cukru o stezeniu 5% dodano 10 g cukru. Oblicz stezenie procentowe
powstatego roztworu. Przedstaw wynik po zaokragleniu do liczby catkowite;j.

Zadanie 1 (1 pkt.)

Iza kupita sok malinowy i odczytata na zamieszczonej etykiecie, ze ,produkt zawiera 100%
soku z owocow”. Nie odpowiadat jej smak tego soku, wiec postanowita go rozcienczyc.
W jaki sposéb Iza moze uzyska¢ mniej stezony roztwor?

Zdanie 2 (2 pkt.)

Na opakowaniach mleka znajdziesz m.in. informacje zapisang w formie procentow.
AS A8 AW A
MLEKO MLEKO MLEKQ

3,2% 3,8% 0%

a) Co oznaczajq te zapisy?

b) Ktére mleko zawiera najmniej, a ktore najwiecej ttuszczu? ..............cccoooiiiiiiiiiciineenns Zadanie 5 ( 6 pkt.)
................................................................................................................................................. Zmieszano ze SOba_ 5 g roztworu chlorku sodu o Stejeniu 25% 170 g roztworu ‘te]
................................................................................................................................................. Substancji 0 Steieniu 2%. Oblicz, J‘ak‘le iest Steien‘le Dtrzymanego r-oztworu‘ Wskaj
Zadanie 3 (4 pkt.) rawidtowa odpowiedz

Do 100 g 10% roztworu cukru dodano 100 g wody. Oblicz stezenie procentowe powstatego P q.0dp '

roztworu.

Prosze zapisac temat lekcji, notatke oraz rozwigza¢ zadania z karty pracy. Efekty swojej
pracy prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 28 maja.

Za tydzien sprawdzian z dziatu ,,Zwigzki organiczne i ich znaczenie” .Prosze 29 maja pobrac
pytania ze strony szkoty o godz.8, rozwigzac¢ zadania i przestac je do godz. 10.
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